

110年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、
國家安全局國家安全情報人員考試及110年特種考試
交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考試別：警察人員考試
等別：三等考試
類科組別：行政警察人員
科目：警察學與警察勤務
考試時間：2小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：(50分)

- (一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
(二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、民國110年4月○○市警察局○○分局○○派出所周邊，發生該分局教官與10名黑衣人口角，黑衣人繼而闖入○○派出所，砸毀值班台電腦，後遭員警制止，推出派出所。事隔數日派出所所長與員警未向上級長官報告，逕自刪除錄影監視系統畫面，案經網路爆料警察處置不當，該分局分局長於第一時間親自召開記者會說明，並安排黑衣人與員警在分局大門前握手言和，遭民代與媒體大肆批評，最後以分局長調職，刪除錄影畫面員警經檢察官緩起訴收場。

有關本案之始末，值得警察人員警惕與學習之處甚多，請就警察組織、警察領導與管理、警察倫理、媒體公關、治安顧慮人口互動等面向，提出本案之精進作為，試申論之。(25分)

二、為規範警察依法行使職權，以保障人民權益，維持公共秩序，保護社會安全，警察職權行使法自民國92年12月1日施行，並於100年4月27日修正第15條條文。請分別就警察職權行使法訂定之警察職權範圍、(15分)依法行使職權時造成人民特別犧牲損失補償之規定，(5分)以及行使職權時與民眾互動之程序，(5分)申論之。

乙、測驗題部分：(50分)

代號：3501

- (一)本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
(二)共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

- 依據內政部警政署刑事警察局辦事細則規定，保全業與當舖業業務管理之規劃、督導與考核是何單位掌理？
(A)預防科 (B)偵查科 (C)司法科 (D)反黑科
- 專業化警政之哲學與想法，發展到一定階段之後，經實證研究之檢驗下，發現其想法與措施，並不能真正有效的控制犯罪，為了修正專業化發展之缺失，於是有下列何者警政的復古運動？
(A)傳統警政 (B)問題導向警政 (C)零容忍警政 (D)社區警政

- 3 依據警察教育條例，下列相關敘述，何者錯誤？
(A)警察教育，分為養成教育、進修教育、深造教育
(B)各級警察機關應實施警察常年訓練，其辦法由各級地方政府定之
(C)警察學校之課程標準，由內政部定之
(D)警察專科學校及警察大學之教育科目，由內政部會同教育部定之
- 4 依中央行政機關組織基準法第 6 條律定中央行政機關名稱，其中「署、局：三級機關用之。」故而可知內政部警政署為三級機關，相對的，地方之直轄市、縣（市）政府警察局，其在地方行政機關層級為第幾級機關？
(A)一級 (B)二級 (C)三級 (D)四級
- 5 警察人員因公傷亡之照護與撫卹，下列相關敘述，何者錯誤？
(A)警察人員因公傷亡，應給予醫療照護及安置就養
(B)由主管機關編列預算，給予終身照護
(C)在執行職務中殉職者，比照戰地殉職人員加發撫卹金
(D)在執行職務中殉職者，其子女應給予教養至高中畢業為止
- 6 臺南市之前因女大生命案發生後，臺南市政府警察局陸續調整了幾次的高階警官人事案，依警察人員人事條例之規定，有關任官及職務遴任之規定，下列何者正確？
(A)警察官初任之警監，呈請總統任官，警正、警佐報內政部任官
(B)警監職務，行政院核轉呈請總統遴任
(C)警正職務，由內政部遴任或報請行政院遴任
(D)警佐職務，由內政部遴任或交由直轄市政府遴任
- 7 內政部警政署為避免核心任務遂行受到擠壓與影響，於民國 103 年配合其它行政機關，成立下列何種專責警力？
(A)保安警察第二總隊 (B)保安警察第三總隊
(C)保安警察第六總隊 (D)保安警察第七總隊
- 8 民主法治社會，為避免警察權濫用，仍需要相當的制衡機制，下列有關敘述，何者錯誤？
(A)立法部門盡量明定警察職權範圍與界限
(B)司法部門對警察違法審查救濟機制，程序簡化，審期加速
(C)行政部門加強警察人員培訓，服從領導指令，貫徹執行命令
(D)警察機關嚴格實踐正當程序要求，強化內部監控功能
- 9 Svava 綜合規範倫理學的重要理論提出倫理鐵三角的衡平性看法，他認為義務論、德行論和效益論等三種不同的倫理學理論，分別強調倫理鐵三角的重要性，所指倫理鐵三角是下列何者？
(A)規則、德行、結果 (B)規則、過程、結果
(C)程序、德行、過程 (D)程序、規則、德行
- 10 司法院釋字第 535 號解釋，是審查有關警察實施臨檢、盤查權所依據的警察勤務條例規定合憲性的案件，警察行使該項職權，可能涉及人民一項或多項的自由與權利，是影響層面廣泛的憲法議題；有關司法院釋字第 535 號解釋的敘述，下列何者正確？
(A)司法院釋字第 535 號解釋與司法院釋字第 445 號解釋，皆採用重要關聯性理論受理審查並作出解釋
(B)警察勤務條例為單純之組織法，其有關臨檢之規定，不能作為員警任意臨檢、取締或隨機檢查、盤查之依據
(C)臨檢實施之檢查、取締或盤查等，係對犯罪嫌疑人或處所之查驗、檢查，影響人民名譽權及隱私權等甚鉅
(D)行政機關行使職權，不應僅以組織法之職掌規定為準，更應有職權命令作執行依據，始符合依法行政之原則

- 19 警察勤務條例規定服勤時數以 8 小時為原則，必要時，得視實際情形酌量延長之。下列敘述，何者錯誤？
- (A)條文中之「必要時」係屬不確定法律概念，行政機關仍應以 8 小時勤務排班為宜
 - (B)行政機關仍有相當程度之判斷餘地，惟應符合比例原則
 - (C)內政部警政署有函釋避免每日常態性編排連續 12 小時勤務
 - (D)警察勤務要控制適當機動警力，以備勤替班，協助突發事件處理，24 小時運作，有效維持治安
- 20 依據警察職權行使法規定，警察機關扣留之物得予變賣，下列有關敘述，何者錯誤？
- (A)有腐壞或價值重大減損之虞
 - (B)保管、照料或持有所費過鉅或有其困難
 - (C)扣留期間逾 6 個月，無法返還所有人、持有人或保管人，且不再合於扣留之要件
 - (D)經通知 2 個月內領取，且註明未於期限內領取，將予變賣，而所有人、持有人或保管人未於期限內領取
- 21 警察實施治安顧慮人口查訪，應遵守有關事項，下列敘述，何者錯誤？
- (A)警察實施訪查，應於日間為之，但與查訪對象約定者，不在此限
 - (B)警察實施訪查時，應著制服或出示證件表明身分，並應告知事由
 - (C)警察發現查訪對象有違法之虞時，應暗中蒐集情報資料，待其犯法時，繩之以法
 - (D)發現他轄行方不明治安顧慮人口，應通報其戶籍地警察機關
- 22 依警察勤務區訪查作業規定，警勤區訪查工作項目之為民服務項下，包括執行失蹤人口查尋等；依現行失蹤人口查尋作業要點，有關失蹤人口報案作業相關規定，下列敘述何者正確？
- (A)在臺無親屬者，依相關權責單位人員或經居住地之戶政事務所之報案辦理查尋
 - (B)社政機關或其委託公、私立社福安置機構所安置之保護個案，依該管機關（構）之報案辦理查尋
 - (C)緊急案件依其同行人員之報案，應即與其家長（法定代理人）、家屬或親屬聯繫確認後辦理查尋
 - (D)家屬委由公、私立社福安置機構照顧之個案，依安置機構之報案，並即與其家屬聯繫確認後辦理查尋
- 23 邇來警察行使職權出現「黑衣人闖警局私了」、「因陌生臉孔而盤查」等事件，引發警察對於具體個案適用法律的認知與裁量等爭議。參照翁岳生教授認為法律在個案適用過程的見解，下列敘述何者錯誤？
- (A)確定事實：屬事實的判斷，是認知問題，不是裁量行為
 - (B)解釋法律：適用機關本身解釋法律是一種認知作用，不是裁量行為
 - (C)涵攝過程：將已確定的事實，套用至法律的過程，屬裁量的作用
 - (D)決定法律效果：符合要件後，決定如何處理的問題，屬裁量的行為
- 24 警察人員使用防護型應勤裝備時（如辣椒水）的注意事項，下列何者錯誤？
- (A)使用防護型應勤裝備時，應該注意風向
 - (B)無須考量地形與地物狀況，以完成任務為首要目標
 - (C)逮捕相對人後，避免其臉部接觸地面影響呼吸
 - (D)使用原因已消滅，應立即停止使用
- 25 警察勤務的基本原理，下列相關敘述，何者錯誤？
- (A)警察勤務的基本原理包括勤務組織原理與勤務運作原理
 - (B)警察勤務的組織是散在原理與授權原理而建立
 - (C)警察勤務之運作脫不了迅速原理、機動原理、彈性原理與顯見原理的支配
 - (D)警察勤務通常為警察機關服從領導者旨意之手段與方式